
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 16 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:30, no Gabinete do Prefeito, do município, TRAMANDAÍ, Estado RS, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Claudio Roberto da Rosa Santos representante do
IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Alfeu Rosa Magnus - Gabinete de Turismo
Alvanira Ferri Gamba - Secretaria de Educação
Ana Maria Heller Alves - Secretaria de Planejamento
Anderson José Tomiello Hoffmeister - Prefeitura
Andréia Theodoro Velho - Sec. Assistência Social
Delmar Afonso Dietz - Emater
Joel Luis Spohr - Secretaria da Saúde
José E. B. Machado - Pref. Munic.
Tânia Maria Ramos - Secretária de Administração

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município TRAMANDAÍ  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 31925 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 36197 domicílios, assim distribuídos: 13444 particulares permanentes
ocupados 0  particulares improvisados ocupados, 3261 vagos, 352 fechados e 19140 uso ocasional, além de 33 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 39891 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 40581 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
- Observação do representante da Sec. da Saúde - após exame da pirâmide etária do município resultado dos dados do CD 2010 - quanto à coerência dos
dados no que diz respeito à faixa de 10 a 19 anos; salientando que os dados expressos na pirâmide, de certa forma, reforçavam opinião manifestada pelo Sr.
Prefeito de que o município tem muitos jovens.

- Observação da representante da Sec. de Educação de que, em sua opinião, o trabalho de coleta de dados do Cd 2010 no município foi muito bem
realizado.



- Observação da representante da Sec. de Ação Social de que, a julgar pelos acessos e demandas com relação aos programas do município nesta área, a
população de veria ser maior do que a apontada pelo CD 2010

- Observação do Sr. Prefeito de que, a julgar pelas demandas e consultas atendidas pelo Sistema de Saúde do Município, a população deveria ser maior do
que a apontada pelo CD 2010.

- Foram prestados esclarecimentos quanto ao método de trabalho práticado pelas equipes de recenseadores, a saber: várias visitas em diferentes horários,
em finais de  semana, no local de trabalho dos informantes etc.

- Foi esclarecido que neste período final da operação de coleta, reservado ao rescaldo e busca por eventuais omissões, o número de solicitações e
agendamentos de entrevistas vem caindo expressivamente; e se considerarmos todo período após o fechamento oficial da coleta, este número não chega a
duas dezenas de solicitações o que aponta para o exaurimento da operação. Este número baixo de solicitações também evidencia que os dados daí
resultantes não tem significação estatística, representando apenas fraçoes em relação ao universo global investigado.

- na reunião, foi cobrado pelo Sr.Prefeito, que a comunidade do conjunto residencial "La Barra" não teria sido recenseada em sua maioria. Por conta deste
questionamento, na mesma tarde de 16/11 foi realizada uma revisão de campo no referido conjunto residencial - inclusive com contato com o Presidente da
Associação do bairro que na ocasião fez diversos questionamentos referentes à domicílios que não teriam sido recenseados. Constatatamos em campo que
todos - absolutamente todos - os moradores e domicílios questionados tiveram os seus registros localizados na base de dados do CD 2010 através de
consulta ao computador de mão. Tais verificações foram realizadas inclusive na presença do Pres. da associação de moradores. Ainda, em que pese toda
esta conferência, foram também percorridas diversas ruas do referido conjundo residencial e indagada a população se, de fato o recenseador havia
percorrido aquele bairro; fato este este que foi amplamente confirmado por 100% das pessoas indagadas.

- foi exaustivamente explicado e sublinhado na reunião que no município de Tramandaí foi realizada uma operação "pente fino" após encerramento dos
trabalhos de coleta constituindo esta de um processo minucioso de revisão em 50 setores censitários e mobilizando um contigente de de ___ recenseadores
e que foi realizaada entre os dias ___ e ___ e com o cuidado de que os recenseadores utilizados nesta operação nunca revisassem o setor em que haviam
atuado durante a coleta.

- Além deste trabalho, ainda realizamos através da equipe de supervisores a verificação e atendimento às solicitações do "CallCenter" no perído de
____/____ a ___/____ e com previsão de encerramento deste trabalho em 22/11.

- Foi Explicado na reunião que, em que pese todo este trabalho em rede na busca de eventuais omissões, a saber: divulgação na rádio local, divulgação nos
espaços institucionais ocupado pela administração municipal, serviço de "call center", solicitações e acionamentos diretos - via telefone - ao posto censitário;
divulgação ampla nas mídias regionais e nacionais (Jornais, TV(s), cartazes, rádios etc.; em que pese toda esta rede - mais uma vez enfatizamos - o número
de solicitações remanescentes não passou de duas dezenas. Número este, considerado sob todos viéses técnicos, como constituindo um Traço em termos
de sua significância estatística quando considerado um universo investigado de aproximadamente 42.000 pessoas.

- Foi minuciosamente demonstrada a coerência e consistência dos parâmetros - ao longo
 da série histórica dos levantamentos demográficos realizados pelo IBGE - que dizem respeito a taxas de ocupação média dos domicílios, número de
domicílios, pessoas com mais de 69 anos, pessoas com menos de 3 anos, etc. parâmetros estes que apontam para um mesmo comportamento de dinâmica
demográfica que se aplica a todos os municípios investigados em nossa subárea e que se confirma com o padrão de comportamento demográfico do país
como um todo: um perfil de curva demográfica caracterizada por uma paulatina desaceleração em seu crescimento.

- Foram apresentados gráficos, índices,tabelas dando conta dos parâmetros internos de controle de qualidade da operação de coleta - do ponto de vista da
consistência de sua metodologia - parâmetros estes que corroboram e reforçam a qualidade dos dados obtidos em campo. 

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
-Foi feito agradecimento à colaboração da CMGE do município que permitiu que contássemos com o apoio logístico indispensável a realização de uma
operação deste porte.

- Foram distribuidos os certificados de participação.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:




